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Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Martin Böhm, AfD, 
vom 27.02.2020 
„Finanzierung der Katholischen Kirche und der Evangelisch-Lutheri-

schen Kirche in Bayern aus dem allgemeinen Staatshaushalt“ 

 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

 

der Anfrage ist folgender Vorspruch vorangestellt: 

 

„Am 29. März 1924 wurde zwischen dem Vatikan und dem Freistaat Bayern 

ein Konkordat geschlossen, diesem folgte am 15. November 1924 der Ver-

trag zwischen dem „Staate Bayern und der Evangelisch-Lutherischen Kir-

che in Bayern rechts des Rheins“. Diese Verträge sind bis heute Grundlage 

für jährliche Zahlungen an die christlichen Kirchen in Bayern aus dem allge-

meinen Staatshaushalt für Gehälter hoher Würdenträger und viele weitere 

Aufwendungen. Diese Praxis steht seit langem in der Kritik und wird laut 

Medienberichten auch von der Staatsregierung als nicht mehr zeitgemäß 

angesehen. In der Süddeutschen Zeitung vom 5. Mai 2019 hieß es: „Die 

zwei großen Kirchen in Bayern erhalten nach wie vor Staatsleistungen als 

Ausgleich für Enteignungen in der Zeit der Säkularisation in den Jahren 
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1802 und 1803. Doch aus Sicht der Staatsregierung ist diese Praxis über-

holt. Indes: Eine Ablösung dieser Staatsleistungen sei zwar wünschens-

wert, doch derzeit kaum umzusetzen, sagte eine Sprecherin des Kultusmi-

nisteriums am Wochenende. Es gebe ‚angesichts der zu erwartenden Höhe 

der Ausgleichsbeträge‘ augenblicklich ‚keine realistische Option‘ dafür."  

 

(https://www.sueddeutsche.de/bayern/kirche-bayern-staatsleistungen-

1.4432706 ) 

 

Die Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Frage 1: 

1.a) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Katholische Kirche in den Jahren 2013 bis 

2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 50, Ti-

tel 684 01-6: „Pauschale Zahlungen für den Personalaufwand der sieben 

bayerischen (Erz-) Diözesen einschließlich Abwicklung der Jahresrenten 

der Erzbischöfe und Bischöfe“?  

 

1.b) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Katholische Kirche in den Jahren 2013 bis 

2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 50, Ti-

tel 684 11-4: „Leistungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne“?  

 

1.c) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Katholische Kirche in den Jahren 2013 bis 

2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 50, Ti-

tel 684 12-3: „Leistungen an Mesner und sonstige Kirchendiener“? 

 

Frage 2: 

2.a) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Katholische Kirche in den Jahren 2013 bis 

2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 50, Ti-

tel 684 13-2: „Zuschüsse an die Emeritenanstalten“?  
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2.b) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Katholische Kirche in den Jahren 2013 bis 

2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 

15-0: „Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen“? 

 

2.c) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Katholische Kirche in den Jahren 2013 bis 

2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 50, Ti-

tel 684 17-8: „Beiträge zum Sachbedarf der Domkirchen“? 

 

Frage 3: 

3.a) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Katholische Kirche in den Jahren 2013 bis 

2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 50, Ti-

tel 684 18-7: „Beiträge zum Betrieb der bischöflichen Priester- und Knaben-

seminare“?  

 

3.b) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Katholische Kirche in den Jahren 2013 bis 

2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 50, Ti-

tel 684 19-6: „Pflichtmäßige Reichnisse an Kirchenstiftungen“?  

 

3.c) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Katholische Kirche in den Jahren 2013 bis 

2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 50, Ti-

tel 684 20-3: „Beiträge zum Sachbedarf der Kirchen“? 

 

Frage 4: 

4.a) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Katholische Kirche in den Jahren 2013 bis 

2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 50, Titel 

684 22-1: „Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)“? 
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Antwort zu Fragen 1 mit 4a: 

Die erfragten Beträge ergeben sich aus den folgenden Tabellen: 

 

 

 

 

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 50 684 01
Pauschale Zahlungen für den Personalaufwand der sieben
bayerischen (Erz-)Diözesen einschließlich Abwicklung der
Jahresrenten der Erzbischöfe und Bischöfe

2013 Ist-Betrag 11.060.382,02 €

05 50 684 11 Leistungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne 2013 Ist-Betrag 568.542,92 €
05 50 684 12 Leistungen an Mesner und sonstige Kirchendiener 2013 Ist-Betrag 15.980,62 €
05 50 684 13 Zuschüsse an die Emeritenanstalten 2013 Ist-Betrag 11.150.000,00 €
05 50 684 15 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2013 Ist-Betrag 39.660.000,00 €
05 50 684 17 Beiträge zum Sachbedarf der Domkirchen 2013 Ist-Betrag 1.422.551,22 €

05 50 684 18
Beiträge zum Betrieb der bischöflichen Priester- und
Knabenseminare

2013 Ist-Betrag 806.981,76 €

05 50 684 19 Pflichtgemäße Reichnisse an Kirchenstiftungen 2013 Ist-Betrag 1.563,09 €
05 50 684 20 Beiträge zum Sachbedarf der Kirchen 2013 Ist-Betrag 16.967,75 €
05 50 684 22 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2013 Ist-Betrag 65.200,00 €

64.768.169,38 €

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 50 684 01
Pauschale Zahlungen für den Personalaufwand der sieben
bayerischen (Erz-)Diözesen einschließlich Abwicklung der
Jahresrenten der Erzbischöfe und Bischöfe

2014 Ist-Betrag 11.368.132,35 €

05 50 684 11 Leistungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne 2014 Ist-Betrag 568.542,92 €
05 50 684 12 Leistungen an Mesner und sonstige Kirchendiener 2014 Ist-Betrag 4.025,62 €
05 50 684 13 Zuschüsse an die Emeritenanstalten 2014 Ist-Betrag 11.445.474,96 €
05 50 684 15 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2014 Ist-Betrag 39.660.000,00 €
05 50 684 17 Beiträge zum Sachbedarf der Domkirchen 2014 Ist-Betrag 1.536.928,63 €

05 50 684 18
Beiträge zum Betrieb der bischöflichen Priester- und
Knabenseminare

2014 Ist-Betrag 825.832,32 €

05 50 684 19 Pflichtgemäße Reichnisse an Kirchenstiftungen 2014 Ist-Betrag 1.563,09 €
05 50 684 20 Beiträge zum Sachbedarf der Kirchen 2014 Ist-Betrag 14.400,86 €
05 50 684 22 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2014 Ist-Betrag 57.700,00 €

65.482.600,75 €

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 50 684 01
Pauschale Zahlungen für den Personalaufwand der sieben
bayerischen (Erz-)Diözesen einschließlich Abwicklung der
Jahresrenten der Erzbischöfe und Bischöfe

2015 Ist-Betrag 11.568.946,52 €

05 50 684 11 Leistungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne 2015 Ist-Betrag 570.958,17 €
05 50 684 12 Leistungen an Mesner und sonstige Kirchendiener 2015 Ist-Betrag 4.041,18 €
05 50 684 13 Zuschüsse an die Emeritenanstalten 2015 Ist-Betrag 11.783.000,00 €
05 50 684 15 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2015 Ist-Betrag 41.616.388,32 €
05 50 684 17 Beiträge zum Sachbedarf der Domkirchen 2015 Ist-Betrag 1.674.499,01 €

05 50 684 18
Beiträge zum Betrieb der bischöflichen Priester- und
Knabenseminare

2015 Ist-Betrag 840.344,32 €

05 50 684 19 Pflichtgemäße Reichnisse an Kirchenstiftungen 2015 Ist-Betrag 1.563,09 €
05 50 684 20 Beiträge zum Sachbedarf der Kirchen 2015 Ist-Betrag 13.037,34 €
05 50 684 22 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2015 Ist-Betrag 72.000,00 €

68.144.777,95 €

2013 gesamt:

2014 gesamt:

2015 gesamt:
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Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 50 684 01
Pauschale Zahlungen für den Personalaufwand der sieben
bayerischen (Erz-)Diözesen einschließlich Abwicklung der
Jahresrenten der Erzbischöfe und Bischöfe

2016 Ist-Betrag 11.831.245,63 €

05 50 684 11 Leistungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne 2016 Ist-Betrag 569.340,24 €
05 50 684 12 Leistungen an Mesner und sonstige Kirchendiener 2016 Ist-Betrag 39.894,51 €
05 50 684 13 Zuschüsse an die Emeritenanstalten 2016 Ist-Betrag 12.030.443,00 €
05 50 684 15 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2016 Ist-Betrag 42.453.155,22 €
05 50 684 17 Beiträge zum Sachbedarf der Domkirchen 2016 Ist-Betrag 1.558.057,19 €

05 50 684 18
Beiträge zum Betrieb der bischöflichen Priester- und
Knabenseminare

2016 Ist-Betrag 855.742,72 €

05 50 684 19 Pflichtgemäße Reichnisse an Kirchenstiftungen 2016 Ist-Betrag 1.563,09 €
05 50 684 20 Beiträge zum Sachbedarf der Kirchen 2016 Ist-Betrag 15.307,96 €
05 50 684 22 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2016 Ist-Betrag 69.300,00 €

69.424.049,56 €

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 50 684 01
Pauschale Zahlungen für den Personalaufwand der sieben
bayerischen (Erz-)Diözesen einschließlich Abwicklung der
Jahresrenten der Erzbischöfe und Bischöfe

2017 Ist-Betrag 12.110.758,20 €

05 50 684 11 Leistungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne 2017 Ist-Betrag 569.340,24 €
05 50 684 12 Leistungen an Mesner und sonstige Kirchendiener 2017 Ist-Betrag 23.026,36 €
05 50 684 13 Zuschüsse an die Emeritenanstalten 2017 Ist-Betrag 12.307.343,50 €
05 50 684 15 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2017 Ist-Betrag 43.035.495,84 €
05 50 684 17 Beiträge zum Sachbedarf der Domkirchen 2017 Ist-Betrag 1.632.577,91 €

05 50 684 18
Beiträge zum Betrieb der bischöflichen Priester- und
Knabenseminare

2017 Ist-Betrag 873.137,28 €

05 50 684 19 Pflichtgemäße Reichnisse an Kirchenstiftungen 2017 Ist-Betrag 1.563,09 €
05 50 684 20 Beiträge zum Sachbedarf der Kirchen 2017 Ist-Betrag 14.760,50 €
05 50 684 22 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2017 Ist-Betrag 40.508,20 €

70.608.511,12 €

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 50 684 01
Pauschale Zahlungen für den Personalaufwand der sieben
bayerischen (Erz-)Diözesen einschließlich Abwicklung der
Jahresrenten der Erzbischöfe und Bischöfe

2018 Ist-Betrag 12.395.166,44 €

05 50 684 11 Leistungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne 2018 Ist-Betrag 569.335,24 €
05 50 684 12 Leistungen an Mesner und sonstige Kirchendiener 2018 Ist-Betrag 18.017,43 €
05 50 684 13 Zuschüsse an die Emeritenanstalten 2018 Ist-Betrag 12.553.608,20 €
05 50 684 15 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2018 Ist-Betrag 43.703.867,24 €
05 50 684 17 Beiträge zum Sachbedarf der Domkirchen 2018 Ist-Betrag 1.405.284,06 €

05 50 684 18
Beiträge zum Betrieb der bischöflichen Priester- und
Knabenseminare

2018 Ist-Betrag 889.637,76 €

05 50 684 19 Pflichtgemäße Reichnisse an Kirchenstiftungen 2018 Ist-Betrag 1.563,09 €
05 50 684 20 Beiträge zum Sachbedarf der Kirchen 2018 Ist-Betrag 12.782,74 €
05 50 684 22 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2018 Ist-Betrag 73.900,00 €

71.623.162,20 €

2016 gesamt:

2017 gesamt:

2018 gesamt:
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weiter Frage 4: 

4.b) Wie hoch waren die Gesamtsummen der in 1.a) bis 4.a) erfragten Po-

sitionen für die Jahre 2013 bis 2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?  

 

Antwort zu Frage 4.b): 

Die erfragten Beträge ergeben sich aus der folgenden Tabelle: 

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 50 684 01
Pauschale Zahlungen für den Personalaufwand der sieben
bayerischen (Erz-)Diözesen einschließlich Abwicklung der
Jahresrenten der Erzbischöfe und Bischöfe

2019 Ist-Betrag 12.791.545,38 €

05 50 684 11 Leistungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne 2019 Ist-Betrag 569.340,24 €
05 50 684 12 Leistungen an Mesner und sonstige Kirchendiener 2019 Ist-Betrag 18.465,14 €
05 50 684 13 Zuschüsse an die Emeritenanstalten 2019 Ist-Betrag 12.848.183,20 €
05 50 684 15 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2019 Ist-Betrag 44.099.046,36 €
05 50 684 17 Beiträge zum Sachbedarf der Domkirchen 2019 Ist-Betrag 2.187.697,78 €

05 50 684 18
Beiträge zum Betrieb der bischöflichen Priester- und
Knabenseminare

2019 Ist-Betrag 912.633,60 €

05 50 684 19 Pflichtgemäße Reichnisse an Kirchenstiftungen 2019 Ist-Betrag 1.563,09 €
05 50 684 20 Beiträge zum Sachbedarf der Kirchen 2019 Ist-Betrag 15.014,46 €
05 50 684 22 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2019 Ist-Betrag 88.500,00 €

73.531.989,25 €

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 50 684 01
Pauschale Zahlungen für den Personalaufwand der sieben
bayerischen (Erz-)Diözesen einschließlich Abwicklung der
Jahresrenten der Erzbischöfe und Bischöfe

2020 Haushaltsansatz 12.900.000,00 €

05 50 684 11 Leistungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne 2020 Haushaltsansatz 580.000,00 €
05 50 684 12 Leistungen an Mesner und sonstige Kirchendiener 2020 Haushaltsansatz 20.000,00 €
05 50 684 13 Zuschüsse an die Emeritenanstalten 2020 Haushaltsansatz 13.370.000,00 €
05 50 684 15 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2020 Haushaltsansatz 45.900.000,00 €
05 50 684 17 Beiträge zum Sachbedarf der Domkirchen 2020 Haushaltsansatz 2.320.000,00 €

05 50 684 18
Beiträge zum Betrieb der bischöflichen Priester- und
Knabenseminare

2020 Haushaltsansatz 920.000,00 €

05 50 684 19 Pflichtgemäße Reichnisse an Kirchenstiftungen 2020 Haushaltsansatz 2.000,00 €
05 50 684 20 Beiträge zum Sachbedarf der Kirchen 2020 Haushaltsansatz 16.000,00 €
05 50 684 22 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2020 Haushaltsansatz 110.000,00 €

76.138.000,00 €

2019 gesamt:

2020 gesamt:
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weiter Frage 4: 

4.c) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Evangelisch-Lutherische Kirche in den Jahren 

2013 bis 2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 51, 

Titel 684 01-4: „Personalaufwand - Pauschbetrag - des Landeskirchenra-

tes“? 

 

Frage 5: 

5.a) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll- Beträge) für die Evangelisch-Lutherische Kirche in den Jah-

ren 2013 bis 2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 

05 51, Titel 684 02-3: „Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des Lan-

deskirchenrates“?  

 

5.b) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Evangelisch-Lutherische Kirche in den Jahren 

2013 bis 2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 51, 

Titel 684 03-2: „Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare“?  

 

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 50 684 01
Pauschale Zahlungen für den Personalaufwand der sieben
bayerischen (Erz-)Diözesen einschließlich Abwicklung der
Jahresrenten der Erzbischöfe und Bischöfe

2013 -
2020

Gesamtsumme 96.026.176,54 €

05 50 684 11 Leistungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne
2014 -
2020

Gesamtsumme 4.565.399,97 €

05 50 684 12 Leistungen an Mesner und sonstige Kirchendiener
2015 -
2020

Gesamtsumme 143.450,86 €

05 50 684 13 Zuschüsse an die Emeritenanstalten
2016 -
2020

Gesamtsumme 97.488.052,86 €

05 50 684 15 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen
2017 -
2020

Gesamtsumme 340.127.952,98 €

05 50 684 17 Beiträge zum Sachbedarf der Domkirchen
2018 -
2020

Gesamtsumme 13.737.595,80 €

05 50 684 18
Beiträge zum Betrieb der bischöflichen Priester- und
Knabenseminare

2019 -
2020

Gesamtsumme 6.924.309,76 €

05 50 684 19 Pflichtgemäße Reichnisse an Kirchenstiftungen
2020 -
2020

Gesamtsumme 12.941,63 €

05 50 684 20 Beiträge zum Sachbedarf der Kirchen
2021 -
2020

Gesamtsumme 118.271,61 €

05 50 684 22 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)
2022 -
2020

Gesamtsumme 577.108,20 €

559.721.260,21 €Gesamt:
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5.c) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Evangelisch-Lutherische Kirche in den Jahren 

2013 bis 2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 51, 

Titel 684 04-1: „Leistungen an Kirchendiener“? 

 

Frage 6: 

6.a) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll- Beträge) für die Evangelisch-Lutherische Kirche in den Jah-

ren 2013 bis 2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 

05 51, Titel 684 05-0: „Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen“? 

 

6.b) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Evangelisch-Lutherische Kirche in den Jahren 

2013 bis 2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 51, 

Titel 684 06-9: „Zuschuss für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversor-

gung der Seelsorgegeistlichen“?  

 

6.c) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll- Beträge) für die Evangelisch-Lutherische Kirche in den Jah-

ren 2013 bis 2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 

51, Titel 684 08-7: „Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbe-

darfs des Landeskirchenrates sowie der Landessynode und des Landessy-

nodalausschusses“? 

 

Frage 7: 

7.a) Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Ist-Beträge, sofern nicht vor-

handen: Soll-Beträge) für die Evangelisch-Lutherische Kirche in den Jahren 

2013 bis 2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln) gemäß Einzelplan 05 51, 

Titel 684 11-2: „Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren 

usw.)“?  

 

Antwort zu Fragen 4c mit 7a: 

Die erfragten Beträge ergeben sich aus den folgenden Tabellen: 
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Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe
05 51 684 01 Personalaufwand - Pauschbetrag des Landeskirchenrates 2013 Ist-Betrag 1.852.465,79 €

05 51 684 02
Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des
Landeskirchenrates

2013 Ist-Betrag 360.341,82 €

05 51 684 03 Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare 2013 Ist-Betrag 112.186,00 €
05 51 684 04 Leistungen an Kirchendiener 2013 Ist-Betrag 869,00 €
05 51 684 05 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2013 Ist-Betrag 14.835.000,00 €

05 51 684 06
Zuschuss für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung
der Seelsorgegeistlichen

2013 Ist-Betrag 4.560.000,00 €

05 51 684 08
Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des
Landeskirchenrates sowie der Landessynode und des
Landessynodalausschusses

2013 Ist-Betrag 200.000,00 €

05 51 684 11 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2013 Ist-Betrag 29.820,00 €
21.950.682,61 €

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 51 684 01 Personalaufwand - Pauschbetrag des Landeskirchenrates 2014 Ist-Betrag 1.856.419,24 €

05 51 684 02
Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des
Landeskirchenrates

2014 Ist-Betrag 370.971,87 €

05 51 684 03 Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare 2014 Ist-Betrag 112.186,00 €
05 51 684 04 Leistungen an Kirchendiener 2014 Ist-Betrag 869,00 €
05 51 684 05 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2014 Ist-Betrag 14.835.000,00 €

05 51 684 06
Zuschuss für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung
der Seelsorgegeistlichen

2014 Ist-Betrag 4.680.840,00 €

05 51 684 08
Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des
Landeskirchenrates sowie der Landessynode und des
Landessynodalausschusses

2014 Ist-Betrag 200.000,00 €

05 51 684 11 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2014 Ist-Betrag 50.300,00 €
22.106.586,11 €

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 51 684 01 Personalaufwand - Pauschbetrag des Landeskirchenrates 2015 Ist-Betrag 1.889.213,16 €

05 51 684 02
Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des
Landeskirchenrates

2015 Ist-Betrag 377.530,67 €

05 51 684 03 Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare 2015 Ist-Betrag 112.186,00 €
05 51 684 04 Leistungen an Kirchendiener 2015 Ist-Betrag 869,00 €
05 51 684 05 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2015 Ist-Betrag 15.534.985,44 €

05 51 684 06
Zuschuss für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung
der Seelsorgegeistlichen

2015 Ist-Betrag 4.819.000,00 €

05 51 684 08
Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des
Landeskirchenrates sowie der Landessynode und des
Landessynodalausschusses

2015 Ist-Betrag 200.000,00 €

05 51 684 11 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2015 Ist-Betrag 50.800,00 €
22.984.584,27 €

2013 gesamt:

2014 gesamt:

2015 gesamt:
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Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 51 684 01 Personalaufwand - Pauschbetrag des Landeskirchenrates 2016 Ist-Betrag 1.932.042,78 €

05 51 684 02
Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des
Landeskirchenrates

2016 Ist-Betrag 386.096,60 €

05 51 684 03 Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare 2016 Ist-Betrag 112.186,00 €
05 51 684 04 Leistungen an Kirchendiener 2016 Ist-Betrag 869,00 €
05 51 684 05 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2016 Ist-Betrag 15.768.418,80 €

05 51 684 06
Zuschuss für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung
der Seelsorgegeistlichen

2016 Ist-Betrag 4.920.199,00 €

05 51 684 08
Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des
Landeskirchenrates sowie der Landessynode und des
Landessynodalausschusses

2016 Ist-Betrag 200.000,00 €

05 51 684 11 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2016 Ist-Betrag 37.370,12 €
23.357.182,30 €

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 51 684 01 Personalaufwand - Pauschbetrag des Landeskirchenrates 2017 Ist-Betrag 1.977.676,74 €

05 51 684 02
Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des
Landeskirchenrates

2017 Ist-Betrag 395.223,33 €

05 51 684 03 Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare 2017 Ist-Betrag 112.186,00 €
05 51 684 04 Leistungen an Kirchendiener 2017 Ist-Betrag 869,00 €
05 51 684 05 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2017 Ist-Betrag 15.884.167,52 €

05 51 684 06
Zuschuss für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung
der Seelsorgegeistlichen

2017 Ist-Betrag 5.033.445,50 €

05 51 684 08
Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des
Landeskirchenrates sowie der Landessynode und des
Landessynodalausschusses

2017 Ist-Betrag 200.000,00 €

05 51 684 11 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2017 Ist-Betrag 66.400,00 €
23.669.968,09 €

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 51 684 01 Personalaufwand - Pauschbetrag des Landeskirchenrates 2018 Ist-Betrag 2.024.114,98 €

05 51 684 02
Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des
Landeskirchenrates

2018 Ist-Betrag 404.510,95 €

05 51 684 03 Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare 2018 Ist-Betrag 112.186,00 €
05 51 684 04 Leistungen an Kirchendiener 2018 Ist-Betrag 869,00 €
05 51 684 05 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2018 Ist-Betrag 16.208.172,75 €

05 51 684 06
Zuschuss für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung
der Seelsorgegeistlichen

2018 Ist-Betrag 5.134.162,60 €

05 51 684 08
Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des
Landeskirchenrates sowie der Landessynode und des
Landessynodalausschusses

2018 Ist-Betrag 200.000,00 €

05 51 684 11 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2018 Ist-Betrag 60.200,00 €
24.144.216,28 €2018 gesamt:

2016 gesamt:

2017 gesamt:
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7.b) Wie hoch waren die Gesamtsummen der in 4.c) bis 7.a) erfragten Posi-

tionen für die Jahre 2013 bis 2020 (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?  

 

Antwort zu Frage 7.b): 

Die erfragten Beträge ergeben sich aus der folgenden Tabelle: 

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 51 684 01 Personalaufwand - Pauschbetrag des Landeskirchenrates 2019 Ist-Betrag 2.088.836,05 €

05 51 684 02
Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des
Landeskirchenrates

2019 Ist-Betrag 417.455,19 €

05 51 684 03 Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare 2019 Ist-Betrag 112.186,00 €
05 51 684 04 Leistungen an Kirchendiener 2019 Ist-Betrag 869,00 €
05 51 684 05 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2019 Ist-Betrag 16.212.024,36 €

05 51 684 06
Zuschuss für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung
der Seelsorgegeistlichen

2019 Ist-Betrag 5.254.637,60 €

05 51 684 08
Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des
Landeskirchenrates sowie der Landessynode und des
Landessynodalausschusses

2019 Ist-Betrag 200.000,00 €

05 51 684 11 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2019 Ist-Betrag 57.200,00 €
24.343.208,20 €

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 51 684 01 Personalaufwand - Pauschbetrag des Landeskirchenrates 2020 Haushaltsansatz 2.150.000,00 €

05 51 684 02
Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des
Landeskirchenrates

2020 Haushaltsansatz 430.000,00 €

05 51 684 03 Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare 2020 Haushaltsansatz 113.000,00 €
05 51 684 04 Leistungen an Kirchendiener 2020 Haushaltsansatz 1.000,00 €
05 51 684 05 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen 2020 Haushaltsansatz 17.090.000,00 €

05 51 684 06
Zuschuss für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung
der Seelsorgegeistlichen

2020 Haushaltsansatz 5.470.000,00 €

05 51 684 08
Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des
Landeskirchenrates sowie der Landessynode und des
Landessynodalausschusses

2020 Haushaltsansatz 200.000,00 €

05 51 684 11 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.) 2020 Haushaltsansatz 90.000,00 €
25.544.000,00 €

2019 gesamt:

2020 gesamt:
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7.c) Wie hoch waren die Gesamtausgaben für Leistungen des Staates für 

kirchliche Gebäude gemäß Einzelplan 05 53 in den Jahren 2013 bis 2020 

(bitte nach Jahren aufschlüsseln)? 

 

Antwort zu Frage 7.c): 

Die erfragten Beträge ergeben sich aus der folgenden Tabelle: 

 

 

 

Frage 8: 

8.a) Hat die Staatsregierung konkrete Pläne, den Modus der Staatsfinan-

zierung der Katholischen Kirche und der Evangelisch-Lutherischen Kirche 

Kapitel Titel Bezeichnung Jahr Art des Betrages Höhe

05 51 684 01 Personalaufwand - Pauschbetrag des Landeskirchenrates
2013 -
2020

Gesamtsumme 15.770.768,74 €

05 51 684 02
Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des
Landeskirchenrates

2014 -
2020

Gesamtsumme 3.142.130,43 €

05 51 684 03 Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare
2015 -
2020

Gesamtsumme 898.302,00 €

05 51 684 04 Leistungen an Kirchendiener
2016 -
2020

Gesamtsumme 7.083,00 €

05 51 684 05 Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen
2017 -
2020

Gesamtsumme 126.367.768,87 €

05 51 684 06
Zuschuss für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung
der Seelsorgegeistlichen

2018 -
2020

Gesamtsumme 39.872.284,70 €

05 51 684 08
Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des
Landeskirchenrates sowie der Landessynode und des
Landessynodalausschusses

2019 -
2020

Gesamtsumme 1.600.000,00 €

05 51 684 11 Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)
2020 -
2020

Gesamtsumme 442.090,12 €

188.100.427,86 €Gesamt:

Haushaltsjahr Gesamtausgaben Bemerkung
2013 27.708.112,75 € Istausgaben
2014 31.871.318,33 € Istausgaben
2015 30.047.270,88 € Istausgaben
2016 31.262.606,74 € Istausgaben
2017 32.533.198,72 € Istausgaben
2018 32.672.392,77 € Istausgaben
2019 31.933.745,44 € Istausgaben
2020 31.171.700,00 € Haushaltssansatz

Übersicht Gesamtausgaben bei Kap. 05 53
(Leistungen des Staates für kirchliche Gebäude usw.)
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in Bayern abzuschaffen oder zu modifizieren (falls ja, bitte ausführlich er-

läutern)?  

 

8.b) In welcher Höhe wären „Ausgleichsbeiträge“ im Falle einer Ablösung 

der Staatsleistungen zu erwarten (siehe obiges Zitat aus der Süddeutschen 

Zeitung)? 

 

 8.c) Welche konkrete Rechtsgrundlage besteht für die Zahlung dieser 

„Ausgleichsbeiträge“? 

 

Antwort zu Frage 8.a: 

Die Staatsregierung hat keine Pläne, die Staatsleistungen an die beiden 

großen Kirchen insgesamt abzuschaffen oder zu modifizieren. Jedoch sind 

in der jüngeren Vergangenheit einvernehmliche Ablösungen (Aufhebung 

kirchlicher Ansprüche gegen Entschädigung) auf einzelnen Feldern erfolgt, 

etwa bei Verpflichtungen aus Art. 10 § 1 Satz 2 Buchst. g des Bayerischen 

Konkordats vom 29. März 1924, wonach bestimmte (staatseigene) Ge-

bäude der Römisch-Katholischen Kirche zur Nutzung zur Verfügung zu stel-

len sind. Auch bei der Ablösung der staatlichen Baulasten an Pfarrgebäu-

den konnten Ergebnisse erzielt werden: Seit dem Abschluss entsprechen-

der Verträge mit den beiden Kirchen 2006 und 2009 wurde die staatliche 

Baupflicht an 199 Pfarrhäusern von insgesamt 571 abgelöst. 

 

Antwort zu Frage 8.b: 

Eine konkrete Summe kann hier nicht genannt werden, da die Höhe der Ent-

schädigung letztlich nur einvernehmlich mit den Kirchen festgelegt werden 

kann. Es ist jedoch von einem Vielfachen der Jahresbeträge auszugehen. 

 

Antwort zu Frage 8.c: 

Die Staatsleistungen sind durch Art. 140 Grundgesetz in Verbindung mit Art. 

138 Abs. 2 der Weimarer Reichsverfassung und Art. 145 Abs. 1 Bayerische 

Verfassung verfassungsrechtlich gewährleistet. Für den Freistaat Bayern ist 

darüber hinaus Art. 10 § 1 Satz 3 des Konkordats zu beachten, wonach die 
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Ausgleichsleistungen „entsprechend dem Inhalt und Umfange des Rechts-

verhältnisses unter Berücksichtigung der Geldwertverhältnisse vollen Ersatz 

für das weggefallene Recht gewähren“. Gleiches ergibt sich bei Ablösungen 

von Staatsleistungen an die Evangelisch-Lutherische Kirche in Bayern aus 

Art. 15 Abs. 2 des Vertrags zwischen dem Staate Bayern und der Evange-

lisch-Lutherischen Kirche in Bayern vom 14. November 1924. 

 

Mit vorzüglicher Hochachtung 

 
 
Prof.  Dr. Michael Piazolo 
Staatsminister 
 


